

# 石蟾蜍： 上阳宫珍贵遗存 蟾文化源远流长

## 比偈颂 禅法南传 入周都 神秀显赫

□徐晓帆

本报记者 白云飞 见习记者 张宁 文图



文物名称:石蟾蜍  
文物年代:唐代  
出土时间:1980年  
出土地点:西工区

**核心提示**  
大唐盛世,洛阳城宫城高起,楼台林立,林苑、宫苑、郊园规模空前。上阳宫就是古代园林的典范之作,然而在其遗址上考古发掘的文物寥寥无几。其中,洛阳博物馆石刻馆珍藏的上阳宫溪流泄水装置——石蟾蜍,就是不可多得的精品,为研究上阳宫提供了重要的实物资料。

其实,直到今天,上阳宫遗址的具体建址并不明晰。但依据文献,可判断上阳宫大致在今洛河以北,涧河以东,纱厂路(纱厂东路和纱厂西路)以南,金谷园路以西,约8平方公里的范围内。

史料记载,上阳宫是唐高宗李治在东京洛阳时修建的唐代离宫,也是高宗、武则天时期重要的宫廷政治活动场所。武则天晚年居住在此,直至驾崩。安史之乱时,上阳宫被严重破坏,此后逐渐荒废,唐德宗时被废弃。

上阳宫在当时以建筑华丽著称,唐人云“瞻上阳之宫阙兮,胜仙家之福廷”,言其美可比仙境。唐代的诗赋也多有咏及。诗人王建所作《上阳宫》不吝赞词:“上阳花木不曾秋,洛水穿宫处处流;画阁红楼宫女笑,玉箫金管路人愁;幔城入洞橙花发,玉辇登山桂叶稠;曾读列仙王母传,九天未胜此中游。”足见上阳宫建筑之奇、景色之秀。



石蟾蜍

### 蟾文化源远流长

蟾蜍,其貌不扬,却被古人视为避五兵、镇凶邪、助长生、主富贵之吉祥神物。中国古代,蟾文化源远流长,蟾蜍造型的石刻、玉器极为常见。早期的蟾文化源于生殖信仰。蟾蜍属于蛙类,能一产多子,所以在发掘出土的上古器皿中,类似纹饰屡见不鲜。

至于后来,人们为何把蟾与月亮做比,将“月宫”作为“蟾宫”,说法不一。有人认为,古人把蟾蜍的冬眠本性,视为能生而后死、死而后生的特殊能力。这一点恰似月亮的盈亏变化。此外,古人相信,月中有蟾。屈原在《天问》中说:“夜光何德,死则又育?厥利维何,而顾菟在腹?”根据闻一多先生《天问释天》中的说法,“顾菟”即蟾蜍。东汉张衡在《灵宪》中说:“嫦娥遂托身于月,是为蟾蜍。”意为月中蟾蜍与嫦娥是互相变身的关系。

所以,人们俗称月宫为“蟾宫”。后来,人们还用“蟾宫折桂”比喻科举高中的艰辛。时至今日,店家还把金蟾放置前台,招财纳祥。

### 相关链接

#### 金蟾招财的传说

蟾之所以被当作财神,为人供奉,是源于民间“刘海戏金蟾,步步钓金钱”的传说。相传,吕洞宾的弟子刘海功力高深,喜欢周游四海,降魔伏妖,布施造福世人。一日,他降服了长年危害百姓的金蟾妖精,在打斗过程中金蟾受伤断一腿,所以日后只余三脚。自此金蟾臣服于刘海门下,为求将功赎罪,金蟾使出绝活咬进金银财宝,并发散钱财助刘海造福世人,帮助穷人。故,人称其为招财蟾。

### 上阳宫珍贵遗存

1980年,在西工区正开辟新马路的工地上,发现了一个雕工精美的石蟾蜍。该蟾蜍形象逼真,张口鼓腹,做蹲卧状,头上双目呈三角形,两眉凸起,背部脊椎骨刻画清晰。仔细观察,蟾蜍腹内中空,从口腔通向臀部形成一个孔道,可作官苑溪流上的泄水装置。

专家介绍,如此栩栩如生的石蟾蜍泄水装置当属皇家禁苑上阳宫的专属。它也印证了上阳宫的画栋雕梁和绮丽奢华。

# 贺若弼:助隋平陈立功 居功自傲招祸

贺若弼(公元544年—公元607年),字辅伯,北周、隋初河南洛阳人。他出身武门,其父贺若敦曾任北周金州总管,积极主张平定江南,统一全国,但被权臣宇文护谋杀。临刑前,他告诫贺若弼,一要“成吾志”,平江南;二要说话谨慎,“吾以舌死,汝不可不思”。贺若弼不负父望,在平陈战役中立下奇功,但他未能吸取父亲教训,终“以舌死”。

贺若弼“少慷慨有大志,骁勇便弓马”,且“解属文,博涉书记”,是个文武双全的人才。北周齐王宇文宪引他为记室,不久,封为当亭县公,任小内史。大象元年(公元579年),他随大将韦孝宽伐陈,攻占几十座城池,因功被封为寿州刺史、襄邑县公。

杨坚称帝后,广罗人才。贺若弼经推荐,遂被任为吴州总管,委以平陈之事,曾上疏取陈十

策,得到文帝的高度评价。

开皇九年(公元589年)正月,贺若弼率军从广陵偷渡长江,后迅速兵进京口,消灭守军,俘南徐州刺史黄恪及6000多名陈兵。贺若弼尽释俘虏,并发给粮饷路费,让他们四处宣传隋军的优抚政策。此后,他兵分两路,一路阻击赶来救援的陈兵,一路由他亲自率领,向钟山进发。

当时,贺若弼所率隋军只有8000名甲士,与陈军10万余人相差悬殊。但贺若弼善于谋略、审时度势,最终以少胜多,歼敌主力,为隋军平灭陈朝扫清了障碍。

平陈后,隋文帝召见贺若弼,评价他“克定三吴,公之功也”,并让他登上御座,与自己并列而坐。他被赐绢8000段,官升上柱国、右领军大将军,加爵宋国公,不久转任右武侯大

将军。

此后,他以此为资本,每每居功自傲,蔑视他人,并以宰相自许,终因对杨素被提升为右仆射甚感不平且形于颜色而被免官。但不久,文帝念其有功,复其爵位。大业三年(公元607年),他随杨帝北巡,认为杨帝招待突厥可汗太奢侈并私下议论,结果被诛杀,享年64岁。



许多年前的中秋,  
那是街头几分钱就能买来的感觉。  
如今,生活日渐丰裕,  
传统的中秋味道,却在街头渐失踪迹。  
好来历,沿着历史的脚步一路追溯,  
裴师傅83年非物质文化遗产,月饼跃然炉膛。  
手工五仁好食材,非转基因食用油,  
——这,是最醇厚的记忆,  
在团圆的日子,让我们一起带回家。

好来历裴师傅传统五仁月饼  
亲民价: ¥18 元/盒 (100g×5个)

订购热线: 洛阳日报报业集团“百姓一线通” 0379—66778866  
售后服务及咨询热线: 0379—63350000

### 各区域门面销售地点

区域	店名	地址	店长/联系方式
洛龙区	好来历报业大厦店	新区开元大道与厚载门街交叉口报业大厦1809室	朱妍 0379-63350000
	好来历古城路店	古城路与学府街交叉口古城路农贸市场二楼8号门市	史春燕 13937966444
西工区	建洛放心豆腐专卖店	行署路菜市场中段彩板房04号	张建军 13939913936
	御福源便利店	西工区凯旋路小学西门面	李志强 18238822880
老城区	好来历神都大厦店	九都路定鼎立交桥东宇博大酒店向北100米神都大厦一楼	李鸿雁 13213538007
涧西区	好来历黄河路店	黄河路与辽宁路交叉口向北30米路东(黄河路83号)	郭媛61110132 18638825888
	好来历南苑路店	南苑路清华园正门口东	饶学富 15539729838
高新区	好来历科技路店	南昌路1号,(科技馆对面,牡丹妇产医院向南100米)	高万敏 13837977347
	好来历延光路店	延光路10号(延光路与翠微路交叉口)创业服务中心6层	姚兰60629179 18637928426
伊川县	伊川便利店	伊川大张盛德美向南50米路西金利福珠宝店内	屈佳佳 0379-68361669
孟津县	好来历孟津店	孟津县孟庄市场西出口正大冷鲜肉西10米	吕大勤 18137753577
吉利区	好来历吉利店	吉利区河阳路中段吉利一中对面	翟向阳 13783165231